

那只老黑猫，总是在我院子的木栅栏外来回溜达，还不时地往院子里瞄两眼，有时候，也跑进院子来。

我没有在意它。小区里总是有阿猫阿狗们溜达来溜达去，它们不论是作为宠物还是流浪者，再日常不过的事情。

可是，当我的眼神跟老黑猫的眼神碰到一起的时候，我分明感到，它那温柔、平和的眼神里富含神情，那神情里应该藏着秘密。老黑猫，你总是在这里踱步，不肯离去，有什么要我帮助的吗？要是你，你就喵一声。它没有喵，可能是它还没有那个能力揣摩我的心理，也可能……傻猫，想帮你都不成。

忽然要寻找一样东西，我走下吧台，弯腰向吧台下面用目光搜索。

为了充分利用小院，充分享受屋外的休闲时光，在院子的一角，我用木料构筑了一个吧台。用不锈钢做个围栏，吧台上放置竹制的躺椅，摆上一个茶几，真是品茶休闲的好地方。吧台下面放置一些杂物，院子里也整洁了不少。在这里如果既品茶，又读书，再搞些创作，是不是会更好呢？一试，果然有灵感，这几年，我的作品几乎都是在这个吧台上构思、写作和修改。即使冬天，中午太阳暖的时候，我也会在吧台上坐一坐，信马由缰地放牧我的想象。

我刚弯下腰去，咦，三只小黑猫拥在一起，那琥珀一样晶莹透明的小眼睛，都很警觉地看着我。大概，它们刚刚出生不久，我这样判断。

老黑猫，你不是傻猫，你好有眼力啊。吧台下面僻静，安全，上面又有葡萄架和遮阳伞，阴凉。真是一个生养的好地方。老黑猫，你要赶上人的智商了。我心里不住地夸奖着它。

再细看时，一只小猫偏黑，而那两只却是灰色。很多刚出生的婴儿头发就是微黄的，慢慢的，就会有一头乌发。小阿猫，也应该是这个样子吧，我想。长大了，它们一定会像妈妈一样，穿着一身乌黑油亮的皮衣。小灰猫，你俩可不要自卑啊，丑小鸭一定会变成白天鹅。

我很小的时候，就很喜欢阿猫阿狗。对于阿猫，我一直喜欢到现在，而对于阿狗却有过波折。

在懵懵懂懂的时候，依稀记得我家有一只大黄狗，很高大，它总是让我用头依在它的身上，一动不动，和我静静地待在一起。后来我猜测，它可能把我当成了它的孩子，要不然……不知道什么时候，这只大黄狗没有了。因为一上学，我在家里待的时光就很少，而且学习那么紧张，似乎也没有闲暇的脑子去想它。

不久，我却是很害怕狗了。正在村子里走着，忽然从一家门楼里窜出一条大狗，不由分说，便往我屁股上咬去。它为什么要咬我呢？难道是我主人的指使？不像，我一个小学生，不会跟他的主人有矛盾。那一定是它的本性，咬人的本性。回到家里，爷爷扒开我的棉裤，屁股上没有流血，只是从狗的牙印里渗出一些血丝来。爷爷急忙用盐水给我擦洗，嘴里很愤

生活

三只小黑猫

□ 枣红马

怒地嗷嗷着，“这恶狗，你好、好、好……狠！”屁股被盐水蛰得钻心的疼，我却咬着牙没有哭出声来。因为我怕爷爷可怜我，去找那恶狗算账，他也被那凶物伤害。

伤口虽然没有酿成事故，可我一直在思索。它那么凶猛地扑向我，怎么咬得那么浅呢？是它良心发现了，嘴下留情？这好像不可能。你没有听村里人常说那些做坏事的人吗，良心，让狗吃了。一个专吃良心的狗，能会良心发现？忽然我灵光一闪，哦，是妈妈怕我坐在冷板凳上冻坏屁股，特意在那里加厚了棉花。

参加工作之后，几位朋友曾要送给我小狗崽，搞文学养个宠物，多有情趣。每次遇到这事情，我的屁股总是不由自主地疼了几下，我也是用“谢谢”婉拒了朋友。你想想，狗要是时刻在自己跟前，那还不是想啥时候咬我就啥时候咬我？真是一旦被狗咬，十年屁股疼。

我喜欢猫的根本原因是它会捉老鼠，不知怎的，我从小就讨厌老鼠。猫能消灭它，不用毒药，不用刑具，单凭自身的能力。所以，从小我就认为，猫真是了不起。而且，别看猫本事那么大，人家说话也总是慢声细语，毫无傲慢……忽然，我想起越调大师毛爱莲形容美女说话的唱词，“她讲话也不见嘴动弹，那个喉咙眼儿往外边哼”。索性，我返回吧台，打开酷我音乐，播放毛大师《火焚绣楼》里这个经典唱段。韵味芬芳在我心脾洒润，立马有了三日不知肉味的感觉。在回味中，我渐渐地

对阿猫的喵喵声，有了音乐一般的认识。是啊，它们向来不会像狗那样，恶狠狠地狂吠。即使也有过声嘶力竭，听起来是那样的吓人，可那只是“叫春”的时候。再说，那是人家爱的呼唤呀，只不过渴望太过，免不了声音变形。这是本性使然……哎，猫无完猫啊。况且，我很少听到它有过危害人的行为，不危害人，我就认定它是好动物。

三只可爱的小黑猫在我的吧台下面安静地生活着，我的心灵空间感到是那样的充实，又很安详。小黑猫，你不仅仅在我身边生活，已经来到了我的心灵世界。那几天创作，脑子就特别灵性，我不知道为什么。这一天吃过早饭，我从外面散步回来，就直接去了吧台。啊？三个家伙跳进我的几个花盆里，有的在刨土，有的在嬉闹，花的叶子和花瓣也被弄得零零碎碎。不知是害怕我，还是感到理屈，一看到我，它们以闪电的速度跑回了安乐窝。

它们是饿了吧？是在土里刨食吗？我

就想起了过去曾经遇到的那三只小花猫。十几年前，我在老家的北湖岸边买了一套房子，作为我的创作室。院子里栽植上柿树、石榴树，还挖了一个很深的养鱼池。双休日和节假日来这里创作，脑子就格外好使，我出版的那两部七十五万字的历史文化题材长篇小说，就是在这里轻松完成。

那一天，我把车开进院子，正要放进车库，突然看到一个大鱼骨头躺在里面。不会有人进来呀，更不可能在我的车库里聚餐呀，这是……我走过去，扒开车库里堆放的一些拆封的纸箱，三只小花猫很胆怯地跑了出来。肯定是它们的妈妈弄来的佳肴，看着它们很精神的样子，应该是刚刚享用过吧。

又过了一个星期，我和朋友吃过饭，特意把鱼骨头带了过来，顾不上在车库里停车，我便急忙寻找纸箱下面的小花猫。怎么找，也不见了它们的踪影。我想，它们长大了，不愿再待在狭窄的车库里，出去流浪了吧？小花猫，你们真是大懂事了，不想总是让妈妈为自己操心，很愿意跑出去自食其力。这一个双休日，我很失落，虽然不住地夸奖小花猫懂事，可心里一直提不起劲来，竟然没有写出一个我满意的字来。

小黑猫，现在还不该做午饭，没有好吃的呀。我立马打开冰箱，拿出来半个馒头，忽然我就犹豫了。干巴巴的馒头，它们会吃吗？你看现在的小孩子，口味多么高啊。就连钓鱼，过去弄些面一炒，香油一和，就是它们爱吃的鱼饵。再看现在，各种各样的商品饵，简直比商店里儿童的食品都丰富。还要加上好“佐料”，几百块钱一小瓶，很多好“佐料”竟是漂洋过海而来。犹豫着，忽然在冰箱里像发现了宝贝一样，包子，哈哈，包子……我小时候，一年可都吃不上几次啊。尽管包子是好东西，我还是唯恐它们嫌弃，便开始做它们的思想工作，一边掰碎包子，嘴里一边嘟囔着，先将就一下吧，我们的古人说说了，嚼得菜根，百事可做……

吃过午饭，我特意用盘子盛着鱼骨头，又特意让鱼骨头多带些肉，要让三个小黑猫好好享用一番。喂，它们怎么又跑到我的花盆里，刨土，嬉闹。可怜我的花呀……难道它们不是饿了？或者它们并不待见包子？

东邻居养宠物，很懂猫。跟我说，小猫天生爱嬉闹，那是它们在玩耍……

我忽然就想起了徐悲鸿大师的《猫戏图》，两只小猫和妈妈一起嬉戏打闹，画得传神可爱。我相信了邻居的话。

可是，我的花被弄得……不用说我有些委屈。

你给它们找些玩具。邻居给我积极出

主意。孩子过去的玩具放在了哪里呢？我搜索着记忆。过两天吧，小黑猫，等我这两天把这篇作品写完。可那些花，是费了我的很多心血呀，我不忍心再被小猫们当玩具。于是，把几盆放在高处，把几盆搬到了房间。

过了两天，我好不容易找到了一个带着花纹的小皮球。你们三个抢吧……可不要不高兴哦，你知道我们的篮球、足球比赛吗，十几个人呐，去抢一个。

我弯腰朝吧台下面看去，竟然没有了三只小黑猫。难道真是生了我的气，离家出走了？

站在吧台上，我向远处搜索它们的身影。嗨，那不是它们吗？一家子都在我的西邻居家的院子里。

西邻居家的房子虽然没有我的面积大，但他的不是南北通透，东西长，院子就比我的大。三只小黑猫和它们的妈妈在那里跳来跳去，有一忽儿窜到高处，有一忽儿扑向妈妈，还咬了一口。老黑猫也咬了那只小黑猫一口，似乎使劲太大，小黑猫很委屈地喵了一声。我想，老黑猫是在教练孩子扑捉老鼠的技能，捉老鼠如果不使出力量来，嬉戏打闹一般，怎么能够把老鼠捉住呢？小黑猫你可不要再委屈啊，妈妈是在教你真本事呢。另一只小黑猫似乎玩耍累了，趴在阴凉的树荫下，很惬意地看着它们。

它们离家出走，并不是生了我的气，我这样断定，它们是去寻找一个更大的生存空间。而且这几天，西邻居好像不在家，没有人会去打扰它们。

看着它们自由自在，欢欢喜喜地玩乐，我就想起了日本作家夏目漱石的长篇小说《我是猫》。那只猫自从被主人收养之后，总是埋怨人类对它不好，这也不好，那也不好，总之人类根本就不如它们猫族。可是，你为什么还要被主人收留呢，后悔了吧？看看这三只小黑猫，现在是多么自由，多么幸福。你自甘过那样的生活，还有什么好埋怨的呢？

东邻居看到我如痴如醉地观赏它们，便说，你收养它们吧，当作宠物养在家里。

我没有接受他的建议。因为我怕，不是惧怕阿狗随时攻击我的屁股那种怕，而是怕它们失去自由自在的天然环境，便失去自己的本性。还怕，它们成为夏目漱石笔下的猫，对我埋怨这埋怨那，给它们增加心理负担。你想想，你把它当作自己的宠物，必然就以主人的身份，以管理者的姿态，以居高临下的语气来对待它，有时候还要对它教训一番，那不就自然失去了对等的关系吗？那它不就自然感到失去自由了吗？那它不自然就会埋怨你吗？

现在有人埋怨猫懒了，甚至感叹，都不想捕捉老鼠了，那还能抓猫吗？我想，这只能怨人，不能怨猫。你把它当成宠物，每天让它好吃好喝，只顾了自己的感受，自然就改变了它的天性。你说，不怨人怎么能够去怨猫呢？

感悟



写给夏的情诗

□ 张爱梅

每个女子心中都盛开着一朵花，一种让生活有滋有味的花，一份藏在心中的爱的甜蜜和温柔！想起小桃红，看到小桃红，我的感觉就是这样的。

有人出一个话题：你认为最能代表七夕的花是什么？我毫不犹豫地回答：“是小桃红。”

小桃红这个名字是我们这里人对它的称呼，学名凤仙花，也叫指甲花。我喜欢称呼它小桃红，像一个女孩的名字，亲切而又温暖。

我不清楚其他地方有没有小桃红，在豫东平原上，小桃红是常见的，每年都有人种植，在庭院、在门外、在田埂的一角，那是大姑娘、小媳妇们特意栽种的，彰显着她们的诗意和浪漫、快乐和甜蜜以及对爱的幻想和追求。

人们常说春华秋实。说起花来，令人想起的是四季之首中的春花怒放，春花锦簇。殊不知夏花也绚烂。在自然界、在人们的视野中，艳红的石榴花似火，赛鸟儿羽毛的合欢花，出淤泥而不染的荷花，缠绕而生每日好歌的喇叭花，端庄优雅的木槿花，薄如蝉翼的紫薇花，黄艳艳的金鸡菊，身穿紫袍的桔梗花，还有肥满篱笆墙的凌霄花……

夏花的种类很多很多，它们各有各的美，各有各的花语。这些花儿越过大江南北，横跨东西高山丘陵，香溢四海，情系山河，仿若一首写给夏的情诗。

在这首诗中，有关小桃红的诗句意蕴绵长，热烈奔放，行行复行行。它生命力极强，哪怕在贫瘠的土地上依然生长，即便种在花盆里，它也能生机勃勃。它亭亭玉立，叶子蔓长，叶片上条纹脉络清晰；花色繁多，大红、粉红、浅紫的花儿争奇斗艳。

小桃红宛如一位邻家姑娘，拥有夏日阳光的明媚，带着夏雨急急的性子，干脆活来泼泼辣辣，说起话来爽朗明朗，唱起歌来高梁涨红了脸，谷穗笑弯了腰。她朴素而热烈，善良又勤奋，爱生活爱美丽。

仲夏时节，干了一天农活后，爱美的大姑娘、小媳妇，摘下院子里的小桃红，放在蒜臼里，加一点明矾，捣碎，放在指甲上，再包上梅豆叶，用绳子缠紧。你给我包，我给你包，互帮帮忙，会心一笑，对美的期盼就在盈盈的笑容里。

我也曾不止一次用小桃红包裹指甲，最近一次是在老家侍奉父母时。那年暑假，我在老家，看到邻家婶子院子里栽满了小桃红，羡慕极了。婶子问我要不要包指甲？我急忙回答要。婶子说，傍晚时，你来摘花，我给你一点明矾。我说好。到了晚上，伺候父母睡下后，我便洗净了手，就着桌上的台灯光，自己忙碌起来。先把捣碎的小桃红放在指甲上，再用梅豆叶包裹好，用细线缠起来，然后带着微笑和期盼入睡。第二天醒来，拆掉梅豆叶，每个指尖上红中泛着黄。接着，又包了两次，指甲红艳艳的，煞美了村里的姑娘，跟着包起来。

有人问，商店里的指甲油五颜六色，你怎么还用小桃红包指甲？或许我对小桃红是真爱，喜欢小桃红包指甲的朴素、天然之美，享受小桃红包指甲的过程以及小桃红包的指甲的美艳，至今没用过指甲油涂过指甲，总以为指甲油涂抹指甲的美来得太直接、不真实。

我以为小桃红是从诗经里走出来的，带有乡野的淳朴味道。数千年来，它伴随着女子的爱美之清代代生长，年年花开放，成就了一代又一代女子的爱美之心。明代诗人瞿佑在《凤仙》一诗中云：“高台不见凤凰飞，招得仙魂魏所思。”意思是说虽然不曾看到高处有凤凰飞，但却可见由凤凰仙魂所化的凤仙花。元代杨维桢的《凤仙花》中有“弹箏乱落桃花瓣”的句子，形容染指甲的女子弹琴时，手指上下翻动，好似桃花瓣落纷纷，姿态优雅，意境优美。

自古至今多人喜欢小桃红。今年的小桃红又开了，恰逢七夕，织女应用用小桃红包了指甲，梳妆打扮一番，与牛郎相会吧！

你看，那位爱美的邻家女孩，正和几个小伙伴相约七夕晚上一起包指甲呢。红艳艳的桃红晕染在指甲上，美在七夕，甜蜜和幸福伴随整个夏天！

们的初恋之门。

接下来的日子，每天都是那么甜蜜。老莫一反常态，不知道是不是老王的话吓住了他，对丁福和夏嫣然的事，睁一只眼闭一只眼，好像也不再关注了。

两个如胶似漆的情侣，白天一起去食堂吃饭，晚上手拉手在院里散步，他们去的最多的地方是首次约会的老柳树下。

有时，在丁福的宿舍，夏嫣然面贴在丁福的脸上，蹭着他下巴的胡茬子，幸福得不能自己。丁福也趴在夏嫣然的耳边，轻轻地唱歌：“透过开满鲜花的月亮，依稀看到你的模样，那层幽幽蓝蓝的眼神，充满神秘充满幻想……只想只想在你耳边唱，唱出心中对你的向往……”

“丁老师，我永远爱你。如果我先背叛你，我生来变成一头任你鞭打的驴……”夏嫣然山盟海誓。

丁福捂住夏嫣然的嘴：“能让你变成驴？我让你变成蝴蝶，在我身边翩翩起舞。如果变成驴，那得是我，来生我做你的牛马都愿意。”这两个沉溺在爱情中的人，一时痴情得像个孩子。

丁福轻声叹息：我们怎么海誓山盟起来了？原来我们都是俗人啊！（未完待续）

随谈

反贪倡廉说

□ 袁业春

人为财死，鸟为食亡，为贪腐者之丧钟；动于德情，发于义举，为廉洁者之誉铭。司马光《训俭示廉》中说：张文节为相，自奉养如为河阳掌书记时。所亲或规之，曰：“公今受奉不少，而自奉若此，公虽自信清约，外人颇有公孙布被之讥。公宜少从众。”公叹曰：“吾今日之俸，虽举家锦衣玉食，何患不能？顾人之常情，由俭入奢易，由奢入俭难。吾今日之俸岂能常有？身岂能常存？一旦异于今日，家人习奢已久，不能顿俭，必致失所。岂若吾居位、去位、身存、身亡，常如一日乎？”呜呼！大贤之深谋远虑，以廉安乐，岂庸人所及哉！

反贪倡廉，古今赞颂。腐者贪而好也，且为人不孝，为国不忠。汉朝之卫律出使而投降匈奴，被单于封为丁灵王，受其器重，赐给几万奴隶和满山之牛羊，享人间荣华富贵，为一时贪乐，做出反汉之事，国家受辱，人民受害，万民唾骂。后苏武出使匈奴，一身廉洁正气，赤胆忠心，不辱使节，勿降外族，放羊北海，渴吃雪、饿吞毡，他那忠贞不屈之精神，感动世人，流芳百世。

贪腐之行为，古亦有之。贪腐之根难除，何也？贪易而廉难也。清代和坤，掌权后搜刮民财，贪污案累累。皇上贡品亦能掠夺，善拍马逢迎以保身。嘉庆和坤贪赃枉法，将其逮捕法办，虽免千万刀刚凌迟处死，但查抄其家产，给一条白绫让其上吊自杀。相反，刘庸忠心耿耿，不贪不占，两袖清风，退居乡梓，对儿孙教以廉德。古人曰：“俭，德之共也；侈，恶之大也。”共，同也；言有德者皆由俭而来也。夫俭则寡欲，君子寡欲，则不役于物，可以直道而行；小人寡欲，则能谨身节用，远罪丰家。故曰：“俭，德之共也。”侈则多欲。君子多欲则贪慕富贵，枉道速祸；小人多欲则多求妄用，败家丧身；是以居官必败，居乡必盗。故曰：“侈，恶之大也。”

报上刊载“群众的小事就是我们的大事”很顺民心。不解决这些“小事”，就易生出更多的“大事”。所以说，勿因贪小而不管，勿依贪治贪，要以人民管贪。欲治贪腐者，应依民办案，依法判案，依德化案；反贪污腐败，应叫廉洁奉公者到人民群众中去查访，得实情除腐根，倡廉洁，树德恩，兴中华，盛世春。

贪者享乐，死而有憾；廉者清贫，问心无愧。二者相比，孰去孰从？君子取财有道，小人见财忘义。不义之财勿取，有义之事多为。为实现国强民富这一目标，必做好反贪倡廉工作，以廉政建设来维护中华文明之先进性。



轻舟已过万重山

张成林摄

信的末尾，夏嫣然说她知道他们今晚请莫校长吃饭，说她不知道会是什么结果，但她想要一个结果。为此她约丁福在操场东侧的老柳树下见面，不见不散。

丁福看了一下表，已经是晚上11点多了，不由心里紧了一下——让一个女孩儿深夜孤零零等在空旷的操场，这太残忍了！赶忙起身，拉上门，朝楼外的操场奔去。

晚风轻拂，月光如水。丁福还没走到跟前，就看见夏嫣然亭亭玉立地等在老柳树下。

两人相对而立，竟然一时无语。

“丁老师……”许久，还是夏嫣然首先打破了沉默，但也只是叫了一声，便上前一步，伸出了右手。

丁福急忙伸手相握。夏嫣然的手冰凉如玉，丁福的手滚烫似火。两双手再也没有松开。

“丁老师，您取拉着我的手在操场上散步吗？您怕别人看见吗？”

丁福没有回答，却拉着夏嫣然的手，在操场上一圈一圈地溜达。

这个教导队留下的操场足够宽阔，像他们无边无际的草原。虽然已经夜深了，但操场上还有晚睡的学生。夏嫣然根本不在乎同学们惊异的目光，正大光明地牵着丁福的手，她就是要让同学们看见，这是她的梦想，而现在，终于

连载

丁福的混沌青春

□ 陈海峰

梦想成真了。

“夏嫣然！丁福！”

不知谁喊了一声，好像是给他们助威、鼓励。操场上，学生越来越多，宿舍楼的窗户也亮起了灯光，窗口趴满了学生。

“夏嫣然，丁福！”

“来一个，来一个！”

同学们纷纷起哄。

丁福听得懂他们的意思，那是想让他们来一个拥抱，来一个热吻，或者干脆一边拥抱一边热吻。他感谢同学们想要见证他们爱情的好心，但还是有些不好意思，拉着夏嫣然的手，走进了自己的宿舍。

关了门，宿舍里顿时静得出奇。这个房间，就是他们的二人世界了。

夏嫣然伸手想去关灯。

“别关灯。”丁福阻止了她。“正大光明，我

们什么也不怕。”

其实，丁福是害怕关了灯，引起别人的误解。他拧了拧台灯，把灯光调成了橘黄色。

夏嫣然说：“你看着我……”丁福就看向了夏嫣然，而她却缓缓闭上双眼。

丁福注视着这张冰清玉洁的脸，一时竟手足无措。犹豫了一下才双手环绕，抱紧了夏嫣然，接着，又把嘴唇慢慢贴近夏嫣然的面庞，他蹭着她的脸庞，刚吻住她紧闭的双眼，夏嫣然的嘴唇就张开了，他闻到了她呼吸的香甜味道，还没仔细回味，舌头就被夏嫣然捕捉到了，两个人的舌头，也像他们的身体一样，紧紧地拥到了一起。

夏嫣然的身体逐渐下沉，好像要倒下去的样子。丁福用力抱着她，感受到了她热烈的心跳……

这个春天的夜晚，青春的冲动，打开了他